
作成：金沢市市民協働推進課

夏をテーマに飾り付けされた会場で、

「笑顔あふれる」

まちづくりサロンを開催しました！



今回のまちづくりサロンは、地域の皆さん、市の職員などが一緒になって
「子どもたちの未来に残したい森山のいいところ」というテーマで
楽しく話し合いました！

まちづくりサロン開催のチラシ



これは、参加者から出された262個のアイディアを
グループで話し合って絞り込み、
最後に全員１人３票で全員が投票した結果です！

【注意】ここで出されたアイディアは、すぐに実行する
ためというより、今後のまちづくりを進めて
いくためのアイディアの「ネタ」として欲しいと
いうものです。

アイディアのランキング

＜ランキング結果＞

１位（１２票） 超高速！参勤交代（森山→金沢城）

２位（１０票） 小坂神社参道坂道流しそうめん

新しい小学校の屋上プールでビアガーデン（成人式も）

鬼ごっご・かくれんぼ in 森山（森山全体を使って！！）

５位（７票） 子供が自由に遊べる路地裏♥森山キッズストリート　子供心の大人もOK

森山工芸館　めざせ！！未来の「人間国宝」

桜校生 in 寺子屋 @ 森山会館

温故知新　石碑で飲み会　盛り山る～俳句展～

教えたくな～い松永のお菓子

オリジナルのバス停表示（旧町名で）

森山ストリート流し（３日間踊り流す）

森山目安箱（おじいちゃん・おばあちゃんと悩みの交換日記）

出島すもう大会 in 森山みこし祭り

あの日に帰ろう～懐かしい活動復活～　〆縄張り、獅子頭展示

森山空家リアル肝だめし

アイドル発掘！！もみじ太鼓、はしご、みこし

もみじ太鼓サポーター　みんなでやろうもみじ太鼓

金ととかき氷　当りは棒に金箔（美容ブーム）

３位（８票）

６位（５票）

９位（３票）

１３位（２票）



まちづくりサロンの様子

展示コーナー！

森山のお宝を調べて

本日限定オープン

☆浜茶屋森山☆

まちづくりサロンの

モットー！！

夏らしい雰囲気で
気持ちが

明るくなりました♪

ファシリテーターズ(仮)

アナさんお手製の

素敵な看板♡

森山には
良いところが

たくさんあるね！



進行は
夫婦漫才のような

このお２人！

釘山さん and 小野寺さん

市民協働推進課 南課長

主催者からの

ご挨拶

アイスブレイクは

こちらのペア♪

ワッキー and タケシ

黄門さま and かづよちゃん

司会の
名コンビ！

まずは個人で意見出し

たくさん書くのは
難しいなぁ(>_<)

自分が子どもの時
どう思っていたか…

新しい仲間と
活動、交流の場を
広げてほしい！



意見の整理 → 発表タイム ！

みんなでワイワイ

楽しい話し合い♪

お絵かき

楽しい～♡



どれが
良かったかなぁ？

バリ勝男クン。

ゲットしたぜ！

今夜は飲むぞ～☆

投票タイム～

プレゼント大会♪

投票の結果、

アイディアに順位が

付けられました☆



各グループのアイディア①



各グループのアイディア②



各グループのアイディア③



各グループのアイディア④



各グループのアイディア⑤



各グループのアイディア⑥



◆参加者の感想

●楽しく出来たので、地区に戻っても推進してみたいと思いました。テーマとしては、少子高齢化への

対策、空き屋対策、生涯学習をどう進めるか、防災活動をいかに進めるか、等々です。

●出来るかではなく楽しい発想が大切だと分かった。付箋に出来るだけ多くの答えを書くことが第1歩。

●色々な地域から参加された方々と楽しくコミュニケーションがとれて、楽しく学び、

笑い声の絶えないひとときでした。ありがとうございました。

●入り口からスタッフの皆さんの盛り上がりは素晴らしく思いました。

●本当にできたら楽しいだろうなぁという話がたくさんありました。

●自分のグループは、森山地区の方がいらっしゃいませんでしたが、それでも

良いアイディアが生まれたことが嬉しかったです。

●森山校下だけでなく、金沢市内の各校下においても開催（企画）されることが望ましい。

●森山では２回目の開催で、ほぼ同じテーマでの話し合いだったが、前回とはまたちがった

意見も出て、何度やってもサロンはいいんだと思った。

●地元の人の話も取り入れ、自分の地域にもちかえって少しでも生かせたらと思う。

●最初は緊張しましたが、周りの笑顔につられ、自分も笑いながら取り組むことが出来ました。

●楽しい雰囲気があることの安心感・信頼感を土台に、自由に意見を言えたと思います。

●このような討論の仕方を小中学、そして高校などにも広げてほしいと思った。

●進行の方のアイディアの引き出し方も思考が柔らかく、自然に出てきたように思います。

●笑顔で楽しく町の魅力を発見し、アイディアを皆で出し合う取り組みはとてもユニークでした。

●付箋を使った討議だと「まとめ」もしやすく、とてもわかりやすかったです。

●ちょっと時間が足りず、せわしない感じでしたが、これくらいがダラダラしない、

いいあんばいなのかな？と思いました。

●グループに分かれての話し合い、書くことの体験もなく、うまく波に乗れませんでした。

●時間の制限もあって大変でしたが、終わる頃には慣れ、また参加したいなぁ～と思いました。

●参加された方々のユニークなご意見等々、地域外のお話が聞けて素敵な時間でした。

●これからも地域の子ども達に楽しい思い出や活動の協力をしていこうと実感しました。

●この短時間でたくさんのアイディアをまとめられてよかったです。

●夏らしい雰囲気でまず気持ちが明るくなりました。初対面の方と打ち解けやすいのも

会場の雰囲気のおかげかと思います。

●大変素晴らしい企画であった。

●まだまだ知らないことも勉強させていただきました。

●思ったよりも堅苦しくなく、楽しくてあっという間でした。

●森山のことがよくわかる会だった。

●超高速参勤交代できたらいいね～。

●奇抜な装いの会場でまず驚きました。

サロン参加者の声



◆参加者の感想（続き）

●自分の地域でやるときもこのような楽しい会にしたいと思います。大変参考になりました。

●森山だけでなく、様々な地域で、そしてもっとたくさんの方を巻き込んでやっていけたら

もっともっと良いなと思います。

●森山のことを紹介した模造紙のおかげでアイディアを出しやすかったです。

●初対面のみなさんでしたが、想像以上に話が盛り上がり、楽しく、

真剣に取り組むことができました。

●笑いながらも前向きな意見交換ができました。

◆受講生の感想

●あっという間に終わってしまいました。

●思った以上のアイディアが出ましたね！

●サロン自体は、準備が大変で、人集めが難しいと感じた！

●楽しい、そして頭を使った感じがした。

●発表は緊張してうまく出来なかったけど、皆のおかげで言葉につまることなく発表できてよかった。

●なんとなく流れはわかってきたものの、まだまだ、こう言う、こう動くが勉強不足に感じます。

●いろいろと考えて、皆さんが出した意見をより質の高いものに上げられたこと、ちゃんとまとめ

られたこと、少し自信になりました。

●グループの皆さんは森山の歴史をよくご存じの方ばかりで、初めて知ったこともたくさんあり、

大変勉強になりました。

●森山にはいいところがたくさん埋もれていることが分かったので、それを多くの方々に

知ってもらいたいなと純粋に思いました。

●自分の頭だけで考えたこと以上のアイディアが出てきて、そのすごさに改めて感心した。

●今日初めて実際にグループワークをしてみて、こういうファシリテーションのやり方が

あるんだなあと「最先端」の学びを得ることができました。

●サロン形式を使った世代伝達、本当にいいなと思います。

●大変楽しい時間を過ごさせていただきました。

●全員の意見を集約していく作業はとても勉強になりました。



かなざわまちづくりサロンin森山【平成29年8月5日（土）開催】
◆主催 ： 金沢市
◆運営 ： 金沢ファシリテーターズ（仮）

（「協働のまちづくりファシリテーター講座」受講生）
◆進行 ： 一般社団法人会議ファシリテーター普及協会


